

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.109,
д.э.н., профессора Гончаренко Любови Ивановны
(профиль «Налоги и налоговое администрирование»)
на диссертацию **Раковского Ивана Дмитриевича**
на тему «Надлежащая бюджетная политика: проблемы разработки,
реализации и оценки», представленную на соискание учёной степени
кандидата наук по научной специальности
5.2.4. – Финансы (профиль «Общественные финансы»)

Раковский Иван Дмитриевич представил диссертацию на тему:
«Надлежащая бюджетная политика: проблемы разработки, реализации и
оценки» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к
публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4. –
Финансы (экономические науки).

Диссертация по своему содержанию, предмету и методам исследования
соответствует п. 9. «Государственные финансы. Бюджетная система и
бюджетный процесс. Бюджетная политика. Инициативное бюджетирование»
Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите
диссертации.

Отмечаю, что: соискатель учёной степени Раковский Иван Дмитриевич
предложил актуальное для развития экономической науки решение задачи
формирования комплекса теоретических положений и практических
рекомендаций, направленных на развитие подходов к разработке и реализации
надлежащей бюджетной политики, имеющей существенное значение для
обеспечения устойчивости финансов государственного сектора и повышения
эффективности государственного финансового регулирования социально-
экономических процессов.

При этом следует отметить следующие научные результаты:

а. теоретические: уточнены и апробированы методологические
подходы к оценке качества бюджетной политики с использованием
разработанных критериев, а также расчетом сводного индекса качества

бюджетной политики в соответствии с критериями оценки (С. 100–115); определены современные тренды развития концепций бюджетной политики, обусловившие модернизацию требований к определению понятия, целей, задач, инструментов бюджетной политики и учитывающие основные детерминанты разработки и реализации бюджетной политики в XXI веке (С. 40–44).

- *практические*: разработан комплекс методических и организационно-правовых рекомендаций по обеспечению надлежащего качества и повышению результативности бюджетной политики Российской Федерации (С. 115–133); предложен алгоритм отбора и применения инструментов надлежащей бюджетной политики с методическими подходами к оценке результатов их использования (С. 62–72; 74–99).

Диссертация на тему: «Надлежащая бюджетная политика: проблемы разработки, реализации и оценки» принципиально обладает внутренним единством, структура диссертации и логика изложения материала представляются обоснованными, цели и задачи исследования достигнуты. В первой части работы автором рассмотрены теоретические основы разработки и реализации надлежащей бюджетной политики. В последующем на основе теоретико-методических основ дана характеристика инструментов формирования и реализации надлежащей бюджетной политики. По результатам анализа соискателем определены проблемы оценки соответствия бюджетной политики критериям надлежащего управления общественными финансами, а также представлены авторские наработки в части направлений обеспечения надлежащего качества и повышения результативности бюджетной политики Российской Федерации.

Обоснованность положений и выводов диссертации на тему «Надлежащая бюджетная политика: проблемы разработки, реализации и оценки» подтверждена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, в частности использованием в основе авторских идей и положений научных трудов отечественных и

зарубежных исследователей по вопросам бюджетной политики, ее реализации, на основании ряда ключевых научных работ российских и зарубежных исследователей, на которые имеются сноски, согласно списку, представленному в исследовании.

Достоверность результатов, полученных Раковским Иваном Дмитриевичем, подтверждается корректным использованием в работе действующих нормативных правовых актов, методов статистического, структурного и экспертного анализа, анализом теоретических положений в области теоретических, организационно-правовых и методических подходов к разработке и реализации надлежащей бюджетной политики, оценке ее качества.

Положения и результаты диссертации Раковского Ивана Дмитриевича апробированы в ходе ряда международных и всероссийских конференций, внедрены в практическую деятельность Департамента программно-целевого планирования и эффективности бюджетных расходов Минфина России при разработке и совершенствовании инструментов бюджетной политики Российской Федерации.

Используются Департаментом общественных финансов Финансового факультета ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в учебном процессе в преподавании учебных дисциплин «Разработка и реализация бюджетной политики», «Бюджетная политика и развитие реального сектора экономики», а также при проведении научно-исследовательского семинара по магистерской программе «Управление общественными финансами».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Раковского Ивана Дмитриевича в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в том числе: при определении цели и задач исследования, при проведении исследования, при систематизированном обобщении его результатов, выработке рекомендаций и предложений, а также апробации практических результатов исследования.

Соискатель проявил необходимые теоретические знания по научной специальности 5.2.4. – Финансы (профиль «Общественные финансы») в соответствии с темой исследования, доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных проблем в области бюджетного планирования.

Вместе с тем, необходимо отметить, что по представленной на соискание ученой степени кандидата наук диссертации имеется ряд дискуссионных вопросов, не умаляющих достоинств работы в целом:

1) Бюджетная и налоговая политика взаимосвязаны, что подтверждается и тем, что инструментами реализации первой выступают и налоговые меры. Могут ли предложенные в диссертации критерии надлежащей бюджетной политики применяться к оценке налоговой политики? (с.61-62)

2) В алгоритме отбора и применения инструментов надлежащей бюджетной политики (рис.2.1. стр.63) присутствуют такие звенья, как прохождение инструментами оценки на разных этапах алгоритма. Как вы предполагаете, в чем состоит оценка налоговых инструментов на этих этапах?

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Раковским Иваном Дмитриевичем из чужих текстов и работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные положения диссертации опубликованы в 5 работах общим объемом 4,38 п.л. (весь объем авторский) все работы опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

В целом следует отметить, что соискатель учёной степени кандидата наук Раковский Иван Дмитриевич в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как молодой ученый, способный к самостоятельной научной деятельности, продемонстрировал необходимые теоретические знания по теме диссертации, владение аппаратом исследования, анализа, а также современными методами научного познания.

Исходя из изложенного полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Handwritten signature in blue ink, partially obscured by a stamp.

доктор экономических наук, профессор

Гончаренко Любовь Ивановна,

«17» марта 2023 г.



научн

« 1

Handwritten signature in blue ink.

тетя
хова
3 г.

